



注重仪式感和“新奇”，买礼物重实用更重心意

## 暖心 冰城人这么给妈妈过节

□本报记者 李佳琪 文/摄

为母亲买一束鲜花，请妈妈吃一顿大餐，购置智能电器让她少点劳累……连日来，记者通过走访冰城，对“如何给母亲过节”“母亲节都买了什么礼物”进行了调查。记者了解到，这个母亲节，市民在为母亲买礼物时不仅注重实用，庆祝节日时更加重视仪式感。

## 线下注重仪式感和“新奇”

## 母亲节餐饮团购量增长30%

“母亲节鲜花预订从半个月前就已经开始，顾客以30多岁的市民为主。”在道里区一揽芳鲜花店内，店主正在忙碌着将新进的各类花卉剪枝、归类。店主告诉记者，今年母亲节的顾户多喜欢以康乃馨、玫瑰、百合等为主花卉，再搭配一些满天星、黄莺草、洋甘菊等花材。“今年母亲节鲜花价格与去年差不多，近期订购的鲜花大多在200元至300元。”

美团、大众点评数据显示，近一周，哈尔滨地区以“母亲节”为关键词的搜索量环比前一周增长680%，母亲节鲜花、母亲节蛋糕、母亲节餐厅等关键词的搜索热度较高。以到店就餐为例，哈尔滨地区推出母亲节专属团购套餐的餐饮商家数环比增长超50%，相关团购量增长近三成。

塔道斯西餐厅行政总厨侯宇伦告诉记者，哈尔滨人过节很注重仪式感，尤其是在过母亲节的时候，总是想领着母亲吃顿“不一样”的，更加注重餐厅的环境。“母亲节当日，顾客比较喜欢点软糯的马哈



过节吃出“仪式感”。



送礼物注重心意。

鱼、肉饼，营养丰富的沙拉也很受欢迎。”候经理称，除了吃出仪式感，大家对健康饮食也更加关注。

除了鲜花与美食，越来越多的年轻人青睐给妈妈团购一份专属的母亲节写真作为礼物，带着母亲去照相馆，用照片定格美好时光。美团数据显示，较去年同期相比，哈尔滨地区母亲节写真的相关搜索量增长超280%。另外，还有一些年轻人趁着母亲节为父母订购了旅游产品，如海岛游、邮轮游，部分用户订购了新加坡、泰国、韩国等国家的出境游。

## 买礼物重实用更重心意

## 智能小家电卖得好

带着母亲吃喝玩乐，节日当天的礼物也不能缺。记者从多家电商平台了解到，近半个月，母亲节相关搜索量环比增长超过三成，热门搜索关键词包括“母亲节”“母亲节礼物”“母亲节送什么”等。从销售情况看，热门销售礼品包括珠宝、智能电器、服饰、化妆品、小家电、营养保健品等。

记者了解到，在电商平台上，哈尔滨用户购买礼物时注重实用，智能电器、小

家电等品类销售较好，如扫地机器人、洗碗机、变频智能水壶、指纹锁等，希望母亲在家能少干点活，多一些休息。同时也更加重视心意，一些市民网购了材料包，打算DIY一件礼物送给母亲。

“去年过节给妈妈买了一束鲜花，她虽然嘴里说喜欢，但能看出来觉得‘不实际’‘不划算’。”小章告诉记者，妈妈觉得鲜花虽然好看，但就能看那么几天，很快就扔掉了怪可惜的。“当时妈妈还留了几只干花摆在家里，今年我索性买DIY材料包，亲手为她做一盆‘永生花’。”小章下班之余，用扭扭棒做了两盆‘永生花’。“心意有了，妈妈一定也会喜欢。”记者注意到，在电商平台还有人根据自己母亲的照片订购了树叶画、木质化，并做成可悬挂壁画、摆放在桌面的装饰摆件。

电商平台数据显示，除了相关礼物外，一些用于过节布置现场的气球、挂布、定制车牌销量也比较好。电商平台欣蕊店铺的老板小蕊告诉记者，近期节日现场布置材料销量较上个月上涨20%左右。他们在用户咨询过程中发现，有个人计划在家中布置为母亲过节，还有一些是企业客户，如商场、餐饮机构……他们提前订购母亲节场景布置材料，来营造节日气氛。

## “5·12”援非护士异国他乡写给母亲的“情书”

□王石磊 叶鸿 本报记者 杨艳

2023年5月12日，哈尔滨市红十字中心医院妇三科护士刘慧超作为中国援毛里塔尼亚第35批医疗队队员，带着医院的嘱托和家人的祝福踏上征程，开启为期两年的援非工作。

2024年5月12日，是刘慧超援非一整年的日子。这一天，既是护士节，也是母亲节。在这一年里，她经历了许多，也收获了许多。远离家乡的日子，她心中对家人、朋友、同事的思念愈发浓烈。去年的母亲节是她来到毛里塔尼亚的第一天，没能陪伴在妈妈身边，心中很遗憾。而今年的母亲节，她又不能陪妈妈度过了，想必明年也会是这样。

在毛里塔尼亚，医疗队每天都在忙碌地工作着。刘慧超和伙伴们深入当地的医院和社区，为患者提供专业的医疗服务。面对各种疾病和挑战，他们始终保持着耐心和专注，尽自己最大的努力去帮助每一位患者。有时候，语言的障碍会给他们的工作带来一些困难，但他们通过肢体语言和微笑，让患者感受到他们的关爱和诚



意。在工作之余，他们也会互相交流和学习，不断提升自己的专业水平。

工作不太忙的时候，刘慧超会记录一些有关她在非洲的日子。除了过年时实在控制不住发了一条想家的朋友圈外，刘慧超很少提及母亲和家人，因为她知道，母亲的情感太丰富。所以一直以来，她与爸爸妈妈视频都是有限的，偶尔发发微信，视频就直接说事，不唠家常。

今年母亲节前夕，刘慧超在空闲时给妈妈打了一通视频电话，说了自己一切安好和所见所闻。睡觉前，她又悄悄给妈妈写了一封信，写出了那些不能宣之于口的思念。

## 亲爱的妈妈：

见字如面。转眼来毛塔已经一年的时间了，一直以来很少与您和我爸视频，怕我忍不住流眼泪。其实有很多话想和您说，但又不知如何开口。我猜您也很想我吧，我们心照不宣的默契就是有事微信，坚决不视频。因为都会忍不住流泪。

今年的母亲节是和护士节在一起，是属于我们俩的节日，可我又不能陪您一起过节了。我在想送您一份什么样的礼物呢？今年就别出心裁写一封信吧！

其实有很多话想说，但又不知如何开口，我猜您和爸爸一定很想我。姥姥、姥爷身体都还好吧？很惦记你们的身体。每次问你，你都让我放心，可我怎么敢放心得下？

还记得我刚来这里没多久，姥姥住院，我在这里非常担心，那时我很矛盾，也很自责，我要是在你们身边就好了。如果你们身边有年轻人在，是不是去医院就不会慌张？还好，因为您和医院医护同胞的精心照料，姥姥很快康复了。我悬着的心总算是放下了。

去年，看到家乡火了，我打心底里开心。祖国越来越好，家乡越来越好。许个愿望吧！希望回去的时候能吃顿锅包肉，再来个铁锅炖。最重要的是和您一起去泡个大澡，到时候我再和您好好唠唠。

我不想说太多酸溜溜的话，那不是我的性格。很感谢您赋予了我生命，感谢您支持我的工作，理解我的理想。

谢谢妈妈，谢谢爸爸，对我理想的支持。

我爱你们。

爱你的超超写于母亲节前夕